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专题七　苏联社会主义建设的经验与教训

一　社会主义建设道路的初期探索

[课程标准]　了解俄国国内战争后苏维埃政权面临的形势，认识战时共产主义政策向新经济政策转变的必要性。


一、战时共产主义政策

1．背景

(1)十月革命胜利后，协约国帝国主义与苏俄境内的反革命势力勾结向苏俄进攻，企图扼杀苏维埃政权。

(2)到1918年下半年，苏俄四分之三的领土落入敌手，并且失去了主要的粮食产地，苏维埃政权面临危急。

2．目的：集中全国的物力、财力，战胜敌人。

3．内容

(1)农业方面：实行______收集制，将农民除口粮、种子粮以外的一切余粮收集到国家手中。

(2)工业方面：不论企业大小，一律收归______，实行高度集中的管理政策。

(3)产品分配方面：国家取消了__________，实行实物配给制。

(4)劳动方面：实行成年人劳动义务制，提出“________________”的口号。

4．性质：是苏俄在战争逼迫的特定环境下采取的军事性非常措施。

5．作用：它适应了战时需要，将全国有限的人力物力高度集中起来，为战胜国内外敌人提供了保证，巩固了苏维埃政权。

6．弊端：在执行过程中出现了许多弊病和错误，遭到广大农民的反对。

二、新经济政策

1．背景

(1)国内战争结束后，由于长期的战争和严重的自然灾害导致苏俄出现了严重的经济危机。

(2)俄共的一些领导人通过强化战时共产主义政策拯救经济危机中的国家并实现向共产主义的直接过渡。

(3)苏俄的农民、工人、士兵对继续实施战时共产主义政策强烈不满，尤其是1921年发生的____________的兵变，反映出苏维埃政权面临着严重的政治危机。

2．实施：1921年，列宁在俄共(布)十大上作了《关于以________代替余粮收集制的报告》，标志着苏俄开始向新经济政策转变。

3．主要内容

(1)农业方面：以固定的________代替余粮收集制，农民可自由支配纳税后剩余的所有粮食。

(2)工业方面：改变国营企业高度集中管理的办法，实行经济核算，在坚持发展社会主义大生产和国家掌握国民经济命脉的前提下，将部分国有企业以________和________的形式，转给本国和外国资本家经营，实行国家资本主义。

(3)商业方面：允许______________，实行自由贸易。

(4)分配制度方面：废除______________的实物配给制，实行按劳取酬的工资制。

4．意义

(1)经济上：新经济政策调动了广大人民的生产积极性，使苏俄经济很快走出困境，为实现________打下了坚实的基础。

(2)政治上：新经济政策满足了劳动者的经济要求，受到广大工人、农民的欢迎，巩固了__________，从而巩固了苏维埃政权。

(3)理论上：找到了一条俄国向__________过渡的正确途径，是列宁对俄国社会主义建设进行的一次有益探索。
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知识点一　非常时期的非常政策

1．在1919年的俄国，一位城市居民用100卢布在市场上购买了100斤粮食。请判断这种现象是真是假？其依据是什么(　　)

A．假的，余粮收集制，农民没有剩余粮食

B．真的，新经济政策，恢复了自由贸易

C．假的，战时共产主义政策取消一切自由贸易

D．真的，余粮收集制，农民出售了自己的剩余粮食

2．《钢铁是怎样炼成的》有这样一个场景，冬妮娅和她的丈夫乘坐的列车因缺少燃料，被迫停在铁路工地附近。工地负责人表示，工地可以提供燃料，但列车上的乘客必须参加一天义务劳动。它反映了当时的经济措施是(　　)

A．企业国有化

B．一切生活必需品由国家集中分配

C．实行成年人劳动义务制，规定“不劳动者不得食”

D．俄国人民劳动意识强

3．小说《静静的顿河》中的一位暴动士兵说：“青天白日里就进行疯狂的抢劫！把我们家的粮食全搞走啦，连小石磨都抬走啦，法令上是说这样为劳动人民吗？”士兵的话主要针对战时共产主义政策中的(　　)

A．余粮收集制  B．企业国有政策

C．粮食税      D．义务劳动制

4．评价战时共产主义政策的历史作用时，首先应看它是否有利于(　　)

A．集中人力、物力投入战争

B．把革命理想变为现实

C．促进生产的恢复与发展

D．维护新生政权的权威

知识点二　经济危机和政治危机

5．苏联漫画家摩尔的作品《救命》，描述了20世纪20年代初，一位农民的骷髅画，其背后的“麦穗”已经干瘪萎缩。这幅
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漫画意在表明(　　)

A．战时共产主义政策破坏了农业发展

B．战时共产主义政策改善了人民生活

C．新经济政策进一步加强了工农联盟

D．新经济政策受到了广大农民的欢迎

6．1921年春，俄国一些地区发生饥荒。列宁和中央苏维埃命令宰杀一批马匹，把马肉分配给灾区农民，以便让他们渡过饥荒。可农民却喊出了“打倒列宁和马肉，恢复沙皇和猪肉”的口号，这表明(　　)

A．农民从根本上反对苏维埃政府

B．农民阶级愚昧落后思想觉悟不高

C．农民要求恢复沙皇专制统治

D．农民对战时共产主义政策的不满

7．1920年，苏俄农民中流传着这样的说法：“土地属于我们，面包却属于你们；水属于我们，鱼却属于你们；森林属于我们，木材却属于你们。”它反映的是战时共产主义政策(　　)

A．保障了农民的利益  B．挫伤了农民的积极性

C．实行了军事化措施  D．取消了自由贸易制度

知识点三　新经济政策的实施

8．有人说：“对于苏俄农民而言，1920年的秋天阴云密布，1922年的春天阳光灿烂。”这里“阳光灿烂”最有可能是因为(　　)

A．农民无偿获得永久属于自己的土地

B．农民纳税后能自由支配剩余的粮食

C．苏维埃政府免去了农民的赋税

D．农民享有优先处理农产品的权利

9．“新经济政策一执行，混乱和饥荒马上就开始平息下去了，城市恢复了生机，市场上的商店又开始有了产品的供应了，物价也随之下降。那时党的口号是‘学会做生意’”。这里的“学会做生意”主要指(　　)

A．宏观调控与计划相结合

B．借助商品、市场的自由调节

C．恢复和发展私人企业

D．实行固定的粮食税制度

10．关于苏俄“战时共产主义政策”与“新经济政策”，下列说法不正确的是(　　)

A．战时共产主义政策是造成1921年春苏俄发生经济政治危机的重要原因

B．实践证明，用战时共产主义政策直接过渡到社会主义是行不通的

C．农业集体化方针确立后，新经济政策被逐渐取消

D．新经济政策的核心内容是实行余粮收集制，取消一切商品贸易

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
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11．阅读下列材料：

材料一　我们原来打算直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活证明我们犯了错误。


——《列宁选集》

材料二　“在战争结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人……而现在，谢天谢地，他居然能拄着拐杖走动了！”……这个结果是什么呢，结果就是，把市场，实际上就等于把商品、货币、市场机制引进到苏联的社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破。









 ——《大国崛起》解说词

请回答：

(1)根据材料一分析说明“现实生活证明我们犯了错误”指的是什么？列宁的初衷与现实发生矛盾的根源是什么？

(2)材料二中所说的俄国“能够拄着拐杖走动”得益于什么政策？为什么说它是对马克思主义理论的重大突破？

12．下面是苏俄(联)二位领导人在不同时期的话语片段，结合所学知识和下列材料，思考回答问题

材料一　列宁说：“世界历史发展的一般规律，不仅丝毫不排斥个别发展阶段在发展的形式或顺序上表现出特殊性，反而是以此为前提的。……既然建立社会主义需要有一定的文化水平，我们为什么不能首先用革命的手段取得达到这个水平的前提，然后在工农政权和苏维埃制度的基础上赶上别国人民呢？”

材料二　列宁指出：“我们原来打算直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活证明我们犯了错误。

材料三　列宁曾经指出：“新经济政策的实质是无产阶级同农民的联盟，是先锋队无产阶级同农民群众的结合。”

“我们还不能实现从小生产到社会主义的直接过渡……所以我们应该利用资本主义作为小生产和社会主义的中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式。”

在纪念十月革命四周年时，列宁说：“重要的是，坚冰已经打破，航路已经开通，道路已经指明。”

请回答：

(1)结合所学知识和材料一信息思考：为了领导苏俄人民“首先用革命手段取得达到这个水平的前”提，列宁采取了什么措施？有何积极作用？

(2)材料二中列宁提出了什么问题？出现这个问题的背景是什么？

(3)阅读材料三，举一例说明在新经济政策中列宁是如何巩固工农联盟的？举例说明列宁又是如何利用资本主义作为小生产和社会主义的中间环节的？

(4)材料三中的“坚冰”指什么？“道路已经指明”又是指什么？

【答案解析】
知识清单

一、3.(1)余粮　(2)国有　(3)自由贸易　(4)不劳动者不得食

二、1.(3)喀琅施塔得

2．实物税

3．(1)粮食税　(2)租让制　租借制　(3)商品买卖　(4)平均主义

4．(1)工业化　(2)工农联盟　(3)社会主义

对点训练

1．A　2.C

3．A　[从材料中的“把我们家的粮食全搞走啦”可知该战士说的是余粮收集制。]

4．A　[三年国内战争时期，苏俄面临的首要任务是粉碎国内外敌人的军事进攻，战时共产主义政策为这一任务的实现提供了直接保证，故A项符合题意；战时共产主义政策不是向社会主义过渡的正确途径，从而引发了严重的经济危机和政治危机，故排除B、C、D三项。]

5．A　6.D　7.B

8．B　[农民“优先处理”农产品的权力说法不正确。农民在纳税后才能处理，实际上是国家优先处理。]

9．B　[新经济政策的本质就是借用商品市场的作用来发展生产，从而建设社会主义，因此党的要求就是“学会做生意”。]

10．D　[新经济政策的实质是利用市场、货币关系来恢复国民经济，所以D项表述不正确，符合题意。]

综合运用

11．(1)错误：指战时共产主义政策或希望通过战时共产主义直接过渡到共产主义。根源：生产关系超过了生产力的发展水平(苏俄是一个小农经济占主导地位的国家)。

(2)政策：新经济政策。原因：利用商品、货币、市场来建设社会主义。

12．(1)政策：采取了战时共产主义政策。

作用：调动全国人力物力，粉碎了国内外武装势力，取得了国内革命战争的胜利。

(2)提出战时共产主义政策不是向社会主义过渡的正确途径。

背景：①国内战争结束，苏俄仍断续执行“战时共产主义”政策，引发了严重的经济和政治危机。②1921年，苏俄海军基地发生兵变，列宁等领导人高度重视。

(3)措施：通过《关于以实物税代替余粮收集制》的决议，规定以粮食税代替余粮收集制，规定农民在交纳粮食税后，剩下的粮食由自己支配。

措施：政府解除了大部分企业和一部分中型企业的国有化，允许私人开办小企业；对一些国家暂时无力开发的矿产、森林、油田等，政府以租让的方式让外国资本家经营。

(4)“坚冰”是指“战时共产主义政策”，“道路指明”是指新经济政策的实施。

解析　本题主要考查对战时共产主义政策和新经济政策相关知识的掌握。解题时要注意列宁的话所反映的历史背景和苏俄政策的变化，准确的定位是解题的关键。

教材问题解答
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学习思考
1．为什么列宁在强调“实行‘战时共产主义政策’是一种功劳”的同时，又说“它是一种临时的办法”？

解答　战时共产主义政策中的“战时”点出了这一政策实施的历史背景是在严酷的战争环境中，帝国主义大战已使俄国的经济遭到了严重破坏，国内被推翻的地主和资产阶级组织白军，发动武装叛乱，刚刚诞生的苏维埃政权面临着被颠覆的危险。因而，苏维埃政府实行了战时共产主义政策，这一政策为苏维埃政权战胜国内外敌人，巩固新生政权作出了重大贡献。但是，随着战争的结束，苏维埃领导人不但没有停止这一政策，反而加强了这一政策的施行，把它作为直接向共产主义过渡的途径，其结果是失败的。因而战时共产主义政策具有双重性：作为非常的军事措施，它完成了自己的使命，暂时巩固了政权；作为“直接过渡”的一种尝试，它失败了，苏维埃政权为此付出了惨重的代价。因此必须果断停止战时共产主义政策。

2．根据你所掌握的知识，谈一谈你自己的看法。

解答　列宁对俄国通过新经济政策走向社会主义充满信心，认为只要沿着这条道路走下去，“新经济政策的俄国将变成社会主义的俄国”。新经济政策的实施表明列宁和布尔什维克党放弃了用战时共产主义政策直接过渡到共产主义的设想和实践，开始从国情出发，利用市场和商品货币关系来发展生产，逐步向社会主义过渡。
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自我测评
从背景、目的、内容、效果等方面，对战时共产主义政策与新经济政策做一比较。

解答　新经济政策和战时共产主义政策比较

	政策
	背景
	目的
	内容
	效果

	战时共产

主义政策
	苏维埃政权面临国内外敌人的进攻，困难重重
	为了战胜国内外敌人，巩固苏维埃政权，实现向共产主义的直接过渡
	实行余粮收集制；实行广泛的工业国有化；取消了自由贸易，实行实物配给制；实行成年人劳动义务制
	适应了战时需要，集中了全国有限的人力物力，为战胜国内外敌人提供了保证，巩固了苏维埃政权

	新经济政策
	战时共产主义政策已不适应新情况，面临严重的经济危机和政治危机
	为迅速恢复被战争破坏的经济，巩固苏维埃政权
	以固定的粮食税代替余粮收集制，采取租让制和租借制的形式，实行国家资本主义；允许商品买卖，实行自由贸易；废除平均主义的实物配给制，实行按劳取酬的工资制
	调动了广大人民的生产积极性，使苏俄经济很快走出困境，得以顺利恢复，从而为实现工业化打下了一个坚实的基础，工农联盟得到巩固，从而巩固了苏维埃政权
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材料阅读与思考
上述材料反映了什么问题？面对这些问题，列宁领导的俄共(布)采取了什么对策？

解答　以上材料反映了：农民请愿要求停止余粮收集制；喀琅施塔得水兵叛乱，要求结束布尔什维克党的领导；战时共产主义政策遭到普遍反对。列宁领导的俄共(布)果断地停止战时共产主义政策，决定实施新经济政策，以摆脱困境，巩固政权，探索建设社会主义的新途径。
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